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一. 填空题（每题 2分，共 10题） 

1. 符合                 的流体称为牛顿流体。 

2. 按力的作用特点分，作用在液体上的力可分为_____ _____和__________两类。 

3. 恒定流动_____    __加速度为零，均匀流动___     ___加速度为零。 

4. 液体的_____  __性质是引起液流水头损失的根源。 

5. 已知某变径管的雷诺数之比 Re1:Re2=1:4，则其管径之比 d1:d2为        。    

6. 圆管层流运动的沿程水头损失与断面平均流速的       次方成正比。 

7. 明渠非恒定流一定为             流动。 

8. 闸孔自由出流后的水流衔接方式为                 。 

9. 圆柱形滤水器直径d=2m，滤层厚1.5m，渗透系数k=0.01cm/s，当滤层上水深H=0.8m

时，滤水量为           。 

10. 增加管径和减小管壁厚度都可以           水击波的传播速度。 

二. 选择题（每题 2分，共 15题） 

1. 理想流体是一种(      )的假想流体。 

（A）动力粘度μ 为 0         （B）速度梯度 du/dy 为 0 

（C）速度 u 为一常数         （D）质点没有变形 

2. 与牛顿内摩擦定律直接有关的是（     ） 

（A）压强       （B）剪切变形量 

（C）流速       （D）剪应力和剪切变形速度 

3. 绝对压强 pabs与相对压强 p、真空度 pv、当地大气压 pa之间的关系式为（     ） 

（A）pabs = p+pv         

（B）p = pabs+pa 
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（C）pv = pa-pabs        

（D）p = pa+pv 

4.  U 形水银压差计测量水管中位置高程相同的 A、B 两点的压强差，若水银面高差

hp=0.1m，则 pA-pB为(     ) 

（A）0.98kN/m
2
      

（B）1.36kN/m
2
 

（C）12.35kN/m
2
      

（D）13.33kN/m
2
 

5. 渐变流中（     ） 

（A）过流断面上流速均匀分布 

（B）速度不随时间变化 

（C）流线近于平行直线 

（D）沿程各断面流量相同 

6. 水平放置的渐扩管，如忽略水头损失，则恒定流时 1、2 断面形心点的压强有以下

关系（     ） 

（A）p1>p2       

（B）p1=p2 

（C）p1<p2       

（D）无法判断 

 

7. 倾斜等直径水管，A-A 为过流断面，B-B 为水平面，不计阻力，恒定流时 1、2、

3、4 各点的物理量满足以下关系（     ） 
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8. 圆管紊流光滑区的沿程摩阻系数（     ） 

（A）仅与雷诺数Re有关       （B）仅与管壁相对粗糙度/d 有关 

（C）仅与管长 l 和管径 d 有关   （D）仅与雷诺数Re和管壁相对粗糙/d 有关 
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9. 紊流的断面流速分布（     ） 

（A）为直线分布               （B）为抛物线分布 

（C）为指数分布或对数分布     （D）比层流更不均匀 

10. 雷诺数的物理意义是它反映了（     ）的对比 

（A）水流惯性力与阻力            （B）水流惯性力与重力 

（C）沿程水头损失和局部水头损失  （D）水流惯性力与粘滞力 

11. 图示两根完全相同的管道，只是安装高度不同，两管的流量关系为（     ） 

（A）Q1Q2         

（B）Q1Q2 

（C）Q1=Q2         

（D）不确定 

 

12. 矩形断面排雨沟纵向坡度为 0.0065，糙率为 0.025，建筑要求沟宽为 0.36m，按水

力最优断面设计时流量为（     ） 

（A）32l/s    （B）42l/s 

（C）60l/s    （D）无法计算 

13. 流量一定，渠道断面形状、尺寸和壁面粗糙一定时，明渠急流的水深随断面单位

能（断面比能）的增大而（     ） 

（A）增大    （B）减小 

（C）不变    （D）不确定 

14. 平坡上恒定无压渐变渗流的流动特征不包括（     ） 

（A）断面流速为矩形分布     （B）浸润线沿程下降 

（C）断面流速沿程增加       （D）单宽流量与渗透系数成反比 

15. 闸孔出流的过流能力 Q 与闸前总水头 H0 的（     ）次方成正比。 

（A）1      （B）1.5 

（C）2      （D）0.5 

 

三. 简答题（每题 5分，共 4题） 

1. 水力光滑与水力粗糙的含义是什么？它们是否固定不变？ 

2. 何谓水力坡度？理想液体与实际液体的水力坡度有何不同？ 

3. 弗汝德数 Fr 的物理意义表现在哪些方面？ 

4. 简述渗流模型。 

四. 作图题（每题 5分，共 4题） 

1 

2 
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1. 如图挡水圆柱体，绘出曲面 ABC 上水平方向静水压强分布图和竖直方向压力体

图。 

 

 

 

 

 

 

 

2. 当容器液面压强 p0小于当地大气压时，标出 1、2、3管内液面位置。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 定性绘出下列管流的总水头线和测压管水头线，并标出全管段总水头损失。 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. 定性绘出图示足够长棱柱体明渠中恒定渐变流水面线，标明线型。 
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五. 分析计算题（每题 10 分，共 6题） 

1. 已知流速场
3

xu xy ，
31

3
yu y  ， zu xy 。试求：（1）点（1，2，3）的加速

度；（2）流动是几元流动？（3）是恒定流还是非恒定流？（4）是均匀流还是非

均匀流？ 

2. 如图利用圆柱体挡水，已知圆柱体长 l=16m，直径 D=4m，挡水深度 H=4m，求圆

柱体所受静水总压力的大小和方向。 

 

 

 

 

 

 

 

3. 图示一水平放置的弯管，直径 D=0.2 m，转角为 90°，1－1 断面管轴处的动水压

强为 p1=40kN/m
2，2－2 断面与大气连通，管中流量为 Q＝0.1m

3
/s，求水流通过弯

管时对管壁的作用力。（取动能校正系数和动量修正系数均为 1） 

 

 

 

 

 

 

4. 如图，水池恒定水位差 H=24m，l1=l2=l3=l4=100m，d1=d2=d4=100mm，d3=200mm，沿

程阻力系数1=2=4=0.025，3=0.02，管路 3 阀门的局部阻力系数=30，其他局

部阻力忽略不计。试求：（1）管路流量；（2）阀门关闭时管路流量。  
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5. 如图所示隧洞，长为 2L，直径为 d，在其中点并联一直径相同、长为 L 的支洞（图

中虚线），若上下游水位不变，试求入口处去掉支洞后的流量与原流量的比值。（可

按长管考虑） 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. 如图所示为一边长 a=20cm 的正方形管，长 l=200cm，连通两贮水容器，管中填充

均质、各向同性的细砂与粗砂。已知细砂的渗透系数 k1=0.002cm/s，粗砂的渗透

系数 k2=0.05cm/s，两容器中水深 H1=80cm，H2=40cm。求两种填充方式的渗流量

各为多少? 
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